

扎根校园18年的“另类”鞋匠

文/片 本报记者 侯书楠 实习生 张汝树 胡宏翠

山大校园里,有一位忙忙碌碌的老鞋匠,头戴一顶黑色帽子,架着一副老花镜,每天坐在七号宿舍楼前修鞋。这位老人从1993年便在这里“扎根”,一“修”就是18年。与其他鞋匠不同的是,他的言谈有些“另类”。

老鞋匠今年70多

当记者来到老鞋匠的修鞋摊,他正和一位老朋友聊天。修鞋摊前放着几个马扎和一双棉拖鞋,老人坐在一台补鞋机旁边,身旁摆满了修鞋需要的小工具:钳子,锥子,补丁和螺丝等。老人每天守着自己的鞋摊,几乎寸步不离那片小区域,就连午饭也是一早从家里带过来。

这位老鞋匠脾气有点儿倔,不肯说出自己的名字,记者与他“周旋”了半天,他笑着说:“我已经70多岁了,从1993年就来到这里了,小伙子你算一算,有多少年了?”说完,他又开始低头修鞋。18年,老人一直在这里为学生们修鞋,每天从早上8点工作到下午5点。如此平凡单调的生活,他却这样说道:“累还是不累,关键在于你工作的态度,就

像现在的大学生,只要努力学习,自然会累。若整天只顾着玩,自然不会累。修鞋也是如此。”

老人说:“修鞋的过程也有‘窍门’,就在于自己学会思考,学会联系”。接着,老人打了一个十分形象的比方:“拿小学和大学两种不同的学习方式来说,小学时,老师会手把手地教你如何读写,很详细也很具体。而大学里,老师把知识给你讲述一遍,更多东西需要自己思考。我修鞋也是同样道理。”

谈到自己的手艺,老鞋匠有着道不完的经验,他告诉记者,每个人的脚都不一样,一般人走路会摩擦鞋的右下角部位,所以补鞋时,右边的补丁要比左边的厚,这样才符合人走路的习惯。



老鞋匠:“我感觉自己生活得很有意义。”

修鞋就像学生打球,累但是很快乐

“大爷,您这儿能打气吗?”一位女学生走过来问老鞋匠。“给你学习打气可以,给车胎打气没有。”老人出其不意的回答把在场所有人都逗乐了。老人转过头说:“我很喜欢跟年轻人聊天。其实很多老人心里都有种不平衡感,我们往往跟不上你们年轻人的节奏,时代发展太快了,我们有太多不了解的知识。很多学生询问过我的人生经历,反倒是我很羡慕年轻人的人生经历,反倒是我很羡慕年轻人的专业理论知识。所以老年人跟年轻人交流就像国际贸易一样,互通有

无,才能双赢。”

老人说学校里有好多能跟他聊得来的学生,在这18年里,老鞋匠送走了一批又一批的毕业生,他觉得:“跟以前的学生比起来,现在的学生思想更加开放了。我经常跟年轻人聊天,就是想多了解一下年轻人的思想,多学习一些现代知识,让自己能跟上时代。”

聊天时,一位学生来取鞋,老鞋匠并没有收钱,他认为,修鞋不是为了赚钱,只是给自己找点事做。“我出来修鞋,也算找点乐子,不然在家很

无聊。现在很多老年人喜欢在家打麻将,我不喜欢这样的生活。”平时,他也会时不时为学生免费修鞋。“很多时候,物质是感情的基础,一次修鞋不要钱,这样来修鞋的人心里会记着这份情谊,还会再来找我修鞋。这样反倒会拉来更多的回头客。”老鞋匠说:“我感觉自己生活得很有意义。”

每天工作9个小时对于一位70多岁的老人来说并不轻松,但是老人说:“我干活就像你们年轻人喜欢打篮球一样,累但是很快乐。”